

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. BARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii Vechi No. 27
Abonamentul cu supliment cultural: un an 400 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Adresă și Mutări Inedit — Restanșe și învești după tarif.

Proclamația M. S. REGELUI către Tară

Români,

Un singur gând, iubirea nesfârșită pentru poporul Meu, o singură dorință, binele României, mă călăuzesc: fără șovăială, pe calea ce am făgăduit-o Țării Mele.

Salvarea Patriei este pentru Mine singura poruncă, care mă îndrumă în aceste vremuri îngrijorătoare de neliniște sufletească.

Deci,

Înfățisez astăzi Poporul Meu Noua Constituție menită să așeze temelii mai solide și mai drepte Statului nostru și să îndrumă viața obștească pe o cale mai sigură, mai liberă și mai sănătoasă.

Prin această Nouă Constituție se proclamă hotărât înălțarea națiunii române, care prin jertfele și credința sa a creiat Statul nostru național.



Se statornicește și se lămuresc mai bine datoriile și drepturile cetățenilor.

Se sporește autoritatea și se întărește independența guvernului.

Se reduce numărul Senatorilor și Deputaților.

Se asigură o mai dreaptă reprezentare în parlamentul țării a agricultorilor, a muncitorilor, a intelectualilor și a celorlalți factori conducători.

Se prevăd garanții și se hotărăsc incompatibilități severe pentru membrii Parlamentului, așa încât aleșii Națiunii să poată fi într-adevăr reprezentanți și ocrotitori nevoilor obștești.

Se așează pe drumul îndeplinirii datoriei toți suveranii Țării, ferindu-i de urmăriile primejdioase ale frământărilor politice.

Se prevăd pedepse aspre pentru raulcătorii și îndoșebi pentru cei vinovați de risipa avutului și banului public, aceasta fiind de azi înainte socotită drept crimă.

Se institue un temelnic și riguros control al avutului și cheltuielilor publice.

Se statornicește drepturile țăranimii pe pământul ce-i stăpânește prin expropriere.

Se acordă o mai largă și dreaptă participare la prețul concesiunii și la redevență proprietarilor de zăcăminte miniere expropriate de Stat.

Se asigură o egală îndreptățire tuturor semințiilor de altă rasă aflate de veacuri pe pământul României întregite.

Prin aceste îndreptări atât de folositoare aduse legii de temelie a Statului Român, sunt convins că se chezuște poporul Meu puțință de a se dezvolta liber și stăpân pe destinele lui, pe calea ordinii, pații și a propășirii.

În această zi solemnă și înviorătoare pentru viitorul României, supun înviorării poporului Meu această nouă Constituție.

Trăiască România!

CAROL

Dobrogea văzută de un militar de seamă acum 100 de ani

de Colonel M. IONESCU-DOBROGIANU

Fi va fi fost Moldova așezată la calea războiului — după spunea cronicarul — dar Dobrogea era așezată de-acarmezii războaielor răsăriti, care răvneau să prindă mâna cu orice chip pe Constantinopol. Nu ne vom folosi de cercetările asupra timpurilor mai vechi, începând cu Dacia și lui Hystaspes, cel cu 500 de ani înainte de Măntăitorului, dar ne vom mărgini numai la cei 60 de ani, care stau călare pe ai 18 și ai 19-lea veac.

În campania încheiată prin pacea de la Kiczik Keinargi din 21 Iulie 1774, Rusia stătea în Dobrogea 4 ani (1771-1774). De la leaccea până la Bazarjic — spune cronicarul vremurilor — nu se vedea de cât curse arse și câmpuri devastate; iar populația Balcanicului exprimează de o durată răsărită, suferi un măcel îngrozitor.

În timpul războiului de pe timpul împăratului Czarina II, care a fost din 1787 și s'a încheiat prin pacea de la Iași din 9 Ianuarie 1792, Rușii au avut de ocupat de multe timpurile țării și de pe lângă Mării Negre. Ei n'au stat decât un an în Dobrogea (1791) dar îndărjune ca să devasteze tot Nordul provinciei.

Mai lung și mai împovăraător în războiul care ni-a răpedit Bazarjic prin tratatul de pace de la București din 28 Mai 1812. Cinci săptămâni și istovită de bandele strălucite și istovite de bandele strălucite ale lui Pehlivan Te Iahorai când citești memoriile Contelui Lageron (Harmunski Documente, supl. I vol III, fasc. I).

Ca toți românii să ne păstărească Măscuți asupra populației, după ce devastată și pustiecă intrau Dobrogea, deieră foc la o melțime de apă, în hăci unii din capi tolele sale avest reogăat francez în serviciul Rusiei.

De vom mai adăuga la sufletele acestei provincii și cei doi

ani din războiul armat de ciumă, din 1828-29 vom încheia socelele acestei jurnali și de secol ce doispăzece ani de epidemii, distrageri și pârjoli. Și se știu cum fac Rușii războiul în țările aliate și creștine, ba chiar și în țara lor, ca trebuie să fi fost în țara înamicului plăgă?

Opt ani în urma acestui război, terribilul flagel ciuma, venit cu armatele răsăriti până la Adrianopol, încă nu se stătuse.

Troba la Constantinopol făcută de pe la începutul anului 1808 și cu ajutorul învățătorilor Sultanei Mehmed II. El își dăse seama, că această țară bravă, dar foarte nedisciplinată, care mănușea capetele la patria sultani, trebuia desființată. A încercat aceasta pe cale pașnică, ar fi fost să și pule în joc propria sa viață, de aceluia recerse la violență. În ziua de 14 Iunie 1826 (cu doi ani de înaintea ultimului război) Mehmed II așeză în fața cazărilor de la Atincidan câțeva baterii și extermină până la moarte, afară de cei care puteră scăpa, înșurăre în țărâniță lege. Fa o nesocotită și Padishahului, pentru că războiul din 1828 surprinsă Imperial Otoman, în timpul reorganizării armatei sale.

Dorind de a-și transforma armata după modelul celor europene, Mehmed II-las se adărua Paterilor mari pentru ofițeri înstructori și alinați Prusiei trimisă către sfârșitul anului 1835 patru dintre cei mai distinși ofițeri: pe căpitanul de geniu Heinrich de Mühlbach și trei din statul-major: Friedrich Leopold Fischer, Carol Baron de Vincke-Oberdorf și pe Feldmarșalul de mai târziu Contele Helmuth de Moltke.

Așeză patru ofițeri prusieni au fost trimiși de Sultani în toamna anului 1837 să inspecteze maiestruții și Dăpărit și țării Balcanilor orientali și să facă propunerile necesare ale unei bune

apărări a frontierei Imperialei

Ei și-au lăsat cercetările și așeză anticărțile române împășitate în tot capșorul Dobrogei, deșpra care au scris — după că se știu — numai doi dintr'iașii: Von Vincke publică în 1840 rezultatele studiilor sale asupra Van Caran și a valerilor lui Traian. Lucrarea se cheamă „Das Karantheil zwischen der Donau unterhalb Rissowa und dem Schwarzen Meere bei Kistendschi”.

Moltke nu și mărginise cercetările numai asupra anticărților române, ci și asupra aspectului ținutului întreg dintre Dunăre și Marea-Neagră. Tot atunci trebuia să fi vizitat și câșșile Ișterite: Tulcea, Isvocea, Măcin, Hârșova și Constanța, pe care le-a descris din punctul de vedere militar și fortificațiilor; dar nu mai rămasese nimic din cele vechi fiind distruse de Ruși în cinci războaie și rase din temelii în 1828.

Din cele două lucrări ale lui Moltke, mai importante pentru țara noastră sunt scrisorile sale (Brevete observate de von Bogenbubben in der Tükai ans dem Jhrea 1835-1839) tipărite în 1841. Ea m'am servit de texte franceze (Lettres sur l'Orient) a lui A. Merchaud.

În a 32-a scrisoare vorbește despre o ținută încheiată în Bazarjic și în Dobrogea. Atinge mai sumar ca Vincke chestiunea „Valerilor lui Traian” și foarte pe scurt, „Monumentul de la Adak-Kissu”.

În cea de-a 66-a scrisoare, la plecarea sa din Turcia vorbește numai ceva despre Marea Neagră; mai pe larg, considerăm asupra brațului Saliu și Dăoșre.

În a doua lucrare a sa Măscuți de Moltke tratează în două volume: războiul dintre Ruși și Turci din 1828-29. Ea au utilizat textul francez. (Compunșă des Récens dans la Turquie d'Europe en 1828 et 1829), traduce (continuară în pag. III-a)

Cartă Poștală

Dom Director Sierai,

Ajerim al nostru Sultan. Carni Doulea Cogeaman! Ai idat un pirman, ai runcat politician ciarlatan, maidan-teptan...

Cipit cipit golan, murlan, ghiorian, haligan, ciopulan, ciobolan, care n'ai aut gologan, n'ai aut harman și ai tirait bostan. — braci caștan, guba astrakan și ai muncat eurban, cam ciamberlan persan: calcan, carcan, pazan, ciolan cărlan, cazan parmezan, pandispan balaban, damigean Dargagan. Și sarman șelasean, laial romazan și anghisit ca-tran... Aman, aman!

Idai Alah și Koran al nostru Sultan, care ai antrecut Manije Suleiman, tiraieștem un mia an și agiungem Carliman! Muslimin. SARA CISMELA MEMETAA

In Italia de Paști

Delegațiunea din Constanța, a Institutului de cultură Italiană din România, a anunțat a doua excursie pe care o organizează de Paști în Italia. Ne amintim strălucitul succes pe care l-a avut excursia de anul trecut și în care au participat fruntașii vieții noastre sociale.

Se pare că pe temelul experienței făcute și a rezultatului din trecut, Delegația Institutului de cultură Italiană din Constanța, a căutat ca de astă dată să întredă tot ceace se putea imagina în materie de prezentare a Italiei spectaculoase și culturale și în materie de organizare. E suficient să arătăm de pildă că itinerarul cuprinde frumusețile locurilor din Nord, coasta ligurească pe care numai cei cari au văzut-o o pot închipui și tezaurele de artă dela Roma, Florența și Bologna. În 18 zile de drum efectiv petrecute în Italia (totalul excursiei e de 20 de zile) se va vizita Verona, lacul Garda, Desenzano, Milano, Como și lacul Iul, lacul Maggiore, Stresa, Geneva, Roma, Firenze și Bologna. Mișloacele de locomoție tren vapor și autobuz, dinainte rezervate la dată și ore precise.

Dacă ne reamintim că anul trecut s'a vizitat Napoli și Venezia, putem consta că s'a oferit conșșiențelor prietelui minunat de a vedea comoriile de artă și frumuseți ale Italiei clasice și moderne

în două excursii succesive. E nu numai un record, dar și o grijă atentă în împlinirea misiunii pe care o arată consulatul local și delegația Institutului. Pentru tot ceace formează interesul nostru de rasă, subțimeea noastră sufletească și aviditatea noastră culturală, asemenea călătorii îngrijite și ocrotite de autorități, înseamnă o mare satisfacție și, în același timp, un prietel fericit de a înțelege direct marile realizări ale civilizației.

Subliniem faptul că și de astă dată Constanța se situază în fruntea orașelor din țară, pentru că este singurul în care se organizează pelerinajii ca acesta, cu participanți și din inițiativă proprie; importanța e cu atât mai mare, cu cât la Roma, acum, este deschisă expoziția care reprezintă epoca de cultură și influență romană din timpul lui Augustus și care se cheamă „Mostra Augusteo della romanita”, o sinteză a gloriei civile și înălțimii culturale din antichitate.

I-a fugit nevasta

Femeia Elena Hroni, din str. Petre Voican 21, a fost reclamat parțitelui de erș și care este navigator, că pe când se lipsea de acasă, l-a înăbrăcat toate lucrurile din casa legină.

APELUL I. P. S. S. PATRIARHULUI

FRAȚI ROMÂNI

Intr'un ceas de grea cumpănă pentru Neamul românesc, când zarva și nelățețierile diutei oamenii amenință liniștea din launtru și siguranța Statului nostru, clădit cu mari jertfe de sânge, M. S. Regele — cu pătrunzătoare grijă pentru popor și cu dorul de a așeza și îndruma viața obștească pe o cale salvatoare în viitor a cerut cu cel mai creștinesc gând potolirea patimilor și înlăturarea certurilor dintre fiii acestei țări, căci este sfânt și adevărat, că fără bună înțelegere între frați și armonica concurență între fiii unei țări, nu se poate înfăptui o propășire mai simțită a țării. Din potrivă tocmai înțelepciunea poporului nostru constată, că „unde intră cearta în casă, deacolo norocul iese”.



M. S. Regele — văzând în luptele politice din trecut cauza turburărilor și framântărilor, cari nu numai au stingerit, ci de-a dreptul au împiedicat o bună cârmuire și gospodărire în comune, județe și Stat, în-cât noi — o țară bogată și cu un popor minunat și cuminte — nu dăm înalțe cum ar trebui: — a hotărât — în înalta înțelepciune și dragoste de țară — să ne dea o nouă așezare constituțională, adică o nouă lege care de acum înainte să steie la temelie latregii noastre vieți obștești de jos până sus.

Această nouă Constituție :

Scoate la iveală toți datorii Românilor către țară și înlăturarea ei; și din aceste datorii împlinite izvorăsc drepturile și libertățile cetățenilor, așa cum erau și mai înainte.

Păstrează Adunările Leguitoare, dar așezate pe temelii mai corespunzătoare binelui obșteac și intereselor tuturor ramificațiilor de ocupații publice, cari nu să muncească în mod armat cu ochii veșnic așintii spre binele și înlăturarea patriei.

Păstrează și întărește drepturile câștigate prin legile agrare; întărește ideea națională, asigurând precădere Românilor în funcțiile publice;

Întărește viața morală pentru că nu mai îngăduie parlamenta-

rilor și miniștrilor să susțină proce-urile, contra Statului, sau să fi-gureze în societăți, cari lăceale contracte cu Statul;

Asigură clasă în administrație printr'un corp superior de controlori și prin pedepsirea deiciplatorilor cu confiscarea averilor făcând în poguba Statului;

Respectă dreptul de proprietate al tuturor și repară nedreptățile făcute proprietarilor de pământ — foarte mulți țărani — fiindcă le mărește dreptul asupra subsolanului și a bogățiilor ce se găsesc acolo.

Desființează curțiile ca jurați cari lăsan crimele nepedepsite și îndrumă procesele la tribunal.

Așează Parlamentul țării pe alte temelii, cetățenii așezându-și reprezentanții după profesioni, iar nu după interesele de partid.

Astfel agricultorii își vor avea deputații numai ai lor dintre ai lor; negustorii și industriașii vor alege deputații lor dintre dânsii; profesiunile libere de asemenea. Aceștia așezur, cu mai multă pricepere și competență, vor și să opere, să legifereze în interesul propășirii clasei lor, în armonie și cu cel ce pe alte țărâmurți muncesc pentru binele lor și propășirea obștească.

Deci cetățeanul va participa la viața publică după munca și interesul lui, iar nu după porunca clubului,

Cu un cuvânt, noua Constituție așează deasupra tuturor Națiunea română, care a creat România cu grele jertfe, ce se pierd în negura veacurilor; deci interesele ei trebuie să aibă pe toată linia precădere, ca cea mai probată garanție și pentru viitorul ei.

Iar sub oerotirea ei paternică — toți cetățenii de altă limbă vor putea trăi și se vor putea desvolta mulțumii cu limba și cultura și credința lor, având — desigur — a se contopi cu trup și suflet cu interesele vitale ale patriei comune, care — ca o înbitoare maică — deopotrivă ne strânge la sânul ei și părintesc.

Ca Ierarh suprem al Bisericii și ca Prim ministru al țării, rog Cerul să binecuvinteze această înaltă operă patriotică a M. S. Regelui, și cetăturor Românilor, să steie zid în jurul Tronului spre a asigura propășirea Patriei și mulțumirea cetățenilor ei.

TRĂIASCA ROMÂNIA NOUĂ!

TRĂIASCA REGELE CAROL II.

București, 20 Februarie 1938.

Președintele consiliului de miniștri,
MIRON
Patriarhul României

Cum se votează noua Constituție

Votul este obligator și se face prin declarație verbală

„Monitorul Oficial” publică odată cu noua Constituție următorul decret:

MINISTERUL DE JUSTIȚIE

CAROL al II-lea,
Prin grația lui Dumnezeu și voiața națională, Rege al României,

La toți de lași și viitor sănătate;

În temeiul art. 100 din Constituție,

Am decretat și decretăm:

ART. 1. — Poporul Român este chemat în ziua de 24 Februarie 1938, să se rastensească asupra primii Constituții ce am decretat astăzi.

ART. 2. — La votare vor participa nișgătorii înscriși până până în listele electorale, pentru Adunarea Deputaților. Participarea la vot este obligatorie.

ART. 3. — Fiscarea comună constituie o circumscripțiune de votare.

Comunele urbane și municipiile vor putea fi împărțite de primari, în mai multe secțiuni de votare, după numărul celor înscriși în listele electorale. În acest caz una din secțiuni va fi însărcinată cu totalizarea voturilor.

În comunele rurale votarea se va face la primărie, iar în celelalte comune la localurile fixate de primar.

ART. 4. — Birourile secțiunii de votare, vor fi prezidate în comunele rurale de primari, ori de înlocuitorii său, iar în comunele urbane și municipii de funcționarii comunali desemnați de primar. Președintele biroului va fi asistat de noter sau de unul din funcționarii primăriei.

În ziua votării președintele va comolecta biroul cu doi locuitori cu știință de carte trași la sorți dintre acei care ar fi prezenți în sală. În lipsa acestora, biroul va funcționa numai cu președintele și asistentul său.

ART. 5. — Votarea va începe la ora 8 și va dura până la ora 17.

ART. 6. — Votul se va face prin declarațiune verbală înaintea biroului de votare.

Se vor ține liste deosebite de cei care au votat pentru și de cei ce au votat împotriva.

ART. 7. — I dată după închiderea scrutinului, președintele va încheia proces-verbal constatând numărul total al votanților, numărul voturilor pentru, cum și al celor împotriva.

Procesul-verbal se va încheia în dublu exemplar și se va învisti cu sigiliul primăriei, unul din exemplare se va trimite neînchis, împreună cu listele de votare, tribunalului.

ART. 8. — Totalizarea rezultatelor din fiecare județ, se va face de către prag districtribunalului sau înlocuitorul său.

Procesul-verbal, constatând această operațiune împreună cu tabloul care totalizează rezultatele, precum și procesul verbal al secțiunilor de votare, însoțite de toate actele referitoare, formând un dosar șnuruit și sigilat, va fi trimis de îndată Ministerului Justiției.

ART. 9. — Totalizarea rezultatelor din întreaga țară, se va face de o comisiune compusă din prim-președintele Consiliului Legislativ și patru

consilieri: al Curții de Casație, desemnați prin tragere la sorți, de Ministerul Justiției și numiți prin deosebit decret.

Rezultatul acestui plebiscit se va promulga.

ART. 10. — Miniștri de Interne și Justiție, sunt însărcinați cu pregătirea și desăvârșirea operațiilor acestei plebiscit.

Dată în București, la 20 Febr 1938.

CAROL

Președinte Consiliului de Miniștri,

MIRON

Patriarhul României

Ministru Justiției, ad-interim,

MIRCEA CĂNCICOV

Ministru de Interne,

ARMAND CALINESCU

Nr. 901.

Prinderea unui condamnat

Organele chesterii locale au prins Vinel pe C. Elimescu, din com. Căzăroși (Ialomița) condamnat la 2 ani închisoare corecțională pentru furturi de tribunalul de Ialomița.

Contravenienți la legea sanitară

Au fost trimși în judecătura următorii contravenienți la legea sanitară: Chirghia Coloi din com. Topala, amendat cu 200 lei; Rade Draga din Crocea 200 lei amendat pentru distrugere lașă la animale; și din Neșceș din Poarta Albă, 2000 lei amendat pentru că nu a șosotit că era o țepă bolnavă de mervă și pe Ion Anșavțai din cart. Anșoichioi pentru că s-a îngropat două pisici moarte cu 500 lei amendă.

Principiile noiei Constituții

Votarea și femeile. — Alegătorii trebuie să aibe 20 ani. — Deputații se aleg pe 6 ani din rândurile intelectuale, agricultorilor, comercianților și industriașilor. — Scașorii sunt: numiți de Rege, de drept și așei pe 9 ani. — Nu poate fi ministru decât cel care este român de cel puțin 3 generații. — Se desființează Curțiile cu juri. — Se introduce pedepse cu moarte pentru tâlhării și atentate politice. — Delapidările de bunii publice se celteacă drept crimă. — Nici un judecământ nu leagă și nu poate fi impus decât în puterea unei legi. — Deputații nu pot face parte din consilii de administrație. Femeii deputate.

Reclamat chesurii pentru abuz de încredere

Eri din a venit la cheșteră femeia Anica Popovici, din cart. Grădăștea 14, reclamând că acum câțiva timp a dat conșabinului ei anșina G. Micles soma de 10 mii lei spre a face o afacere.

La câțiva zile după ce a leșt banii Micles de a mai dat soma de viață din care casză femeia a început să se intereseze de soarta lui, și nu mică i-a fost mirarea când a șiat că el se căștoricea cu o altă femeie.

În cele din urmă decădăde se la el și căștorice-i banii, Micles a refuzat să-i dea înapoi, fapt care ea l-a reclamat poliției.

G. Micles a fost dălerii parchetului.

Respectarea repausului duminical

Cărciumile închise în timpul slujbei

Potrivit intervenției arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba Iulia și Sibiu, ministerul de Interne a trimis o circulară tuturor prefecților de județ, rugându-le ca repausul duminical în zilele de Duminică și sărbătorii legale, să fie respectat cu strictețe și de autoritățile județene și comunale dispunând ca în timpul sfintei Liturghii, cancelariile comunale să fie închise, iar funcționarii comunali să fie obligați a cerceta sfânta biserică, dând un bun exemplu celorlalți cetățeni. Cărciumile vor fi închise, iar autoritățile vor opri vânzările prin licitație în timpul Liturghiei, precum și încasările de dări și impozite comunale.

O spargere îndrăznească

Legiunea de jendarmi a înțelegat lașivității că Demoniș aușpăta s'a săvârșit îndrăzneș spargere la cărciuma lui Ștefan și Găoș din com. Fărdășeni. Ștegarul se intrat în cărciumă prin uși potrivite, iar de aici la beci teroș mai multe damigere ce vin și cu rachie, la plecare au șitat să asupa șosul din beci, al cărui conșos, ce a 600 litri de vin, s'a șcars, încușășivșă.

Ștefi postului de jendarmi în când cercetă, a reșit să prindă pe șatori. Ei sunt Termes Maximilian, Volosch, Menachow și Pavel Șkin, trei țepășevșici de reș.

Ștegarul a fost înșatș parchetului.

Prinastia Oraganului Mar'g'dia
judetel Constanța
PUBLICATIUNE
No. 725 din 16 Februarie 1938

Publicăm spre cunoștința ge-
nerală că în ziua de 5 Martie
1938, de la ora 9 până la ora
18 inclusiv se va ține a doua
licitație publică orăștiească
acostei primării la strada Decembal
No. 13, în drept de supra-
oarte pentru închirierea pe timp
de un an de începerea zilei 1
Aprilie 1938 a următoarelor ter-
nuri comunale:

Hala nouă

a) Prăvăliile din exteriorul
halei noi comunale cu No. 1, 2,
3, 4, 5, și 6 se închiriază pentru
diferite comerțuri în afară de
comerțul de pește, carne și zar-
zavat.

b) Prăvăliile din exteriorul
halei noi comunale cu No. 7, 8,
9, 10, 11 și 12 se închiriază nu-
mai pentru comerțul de zarzavat.

c) Compartimentele din interiorul
halei noi comunale cu No. 13, 14,
15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22,
23 și 24 se închiriază pentru
comerțul de carne și mezeluri;
iar compartimentele No. 16 și 17
se închiriază numai pentru com-
erțul de pește.

d) Dossamocara se închiriază
pentru orice fel de comerț și
cafe 12 boxe, desprindute, de la
subsola halei noi comunale.

Hala veche

Prăvăliile din hala veche co-
munale cu No. 1, 2, 3, 4, 5, 6,
7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15 și
16 se închiriază pentru diferite
stallere și orice fel de comerț
în afară de stallere de fierărie și
comerțul de pește, carne și zar-
zavat.

Imobile str. Panairului

Inchirierea imobilelor proprie-
tatea comunei depe strada Panai-
rului compuse din: una casă de
locuit, un stall de fierărie, trei
prăvălii și un local de brutărie
— în localurile de prăvălii nu se
va putea exercita comerțul de
pește, carne și zarzavat.

Teren pentru Grădiniarie

Inchirierea terenului pentru
grădiniarie proprietatea comunei
situat pe șoseaua Panairului în
capăt de lângă podul c.f.r. și
care are suprafața de un hectar
și 380 m. p.

Concursul pentru a fi admiși
la licitație vor depune o garan-
ție provizorie în numerar de
10%, asupra prețului fixat din
oficiu; iar garanția definitivă se
va completa imediat după ad-
judecare cu 25%, calesală asupra
chiriei anuale ce va rezulta.

Chiriașii comuși cari nu vor
fi la cerent cu plata chiriei pe
tracat sau cei dovedii că au
închiriat sau închiriază pentru
speculă nu vor fi admiși la li-
citație.

Condițiile de închiriere se
pot vedea de amatori în orice
zi și oră de lucru în cancelaria
acestei primării.

Licităția se va ține în confor-
mitate și cu respectarea dispozi-
țiilor art. 88 și 110 din legea

supra contabilității publice a
Statului reglementat Oficialul
Central de Licitatii și contracte
publicate în Monitorul Oficial No.
127 cartea Ia din 4 Iunie 1938.

Delegat cu girare intereselor
comuși.

Secretar Sp. Tăulescu

**Sindicatul Agricol
al Jud. Constanța**
Sediul în Constanța str. Șt. cel Mare 85
Telefon No. 437

Comunicat No. 635

Este în interesul tuturor agricultorilor
și crescătorilor de oi din județul
Constanța, să nu contracteze nici
o vânzare anticipată de lână, până nu
vor lua mai întâi informații de la
biroul Sindicatului, ori când în zilele
de lucru, între orele 9-12 și 16-19.

În același timp, adu-
căm la cunoștința tutu-
ror agricultorilor și cre-
cătorilor de oi că prin
casieria Sindicatului,
dăm orice sume de bani
drept credite agricole și
acouturi pe recolta vil-
toare de lână.

În acest scop, dătorii vor prezenta
biroului Sindicatului, câte un certifi-
cat, emanat de la Autoritățile Comu-
nale și Percepțiile din Comuna Be-
căruia, prin care certificăm, se va con-
stata clar, averea ce posedă, întinde-
rea însumărilor de lână și primele
de rădăcină, numărul și calitatea oilor
ce posedă, precum și datoritiile ce
au la convecție.

Președinte, **Aurel Butu**
Director,
Haralambie Mangolănu

**Desfacerea produselor
Petroșani**

Str. Ștefan cel Mare (Mangaliel) 113
colț cu Strada Ateliereilor
Brichets „Coroana“
speciale pentru sobele de teracote
și Băcărie.

Carbuni bolovani pentru sobe
Godin Carbuni speciali pen-
tru forjă.

Dossameni peteți gâsi Carbuni
și Coka Englezoze pentru
forje, turnători, Calorifere
și Sobe.

Prețuri foarte convenabile

Dr. Victor Climescu

Medic Director Sanatoriul C.
T. C. Carmen Sylva, reîntors
din Germania da consultații
de Ortopedie, Tuberculoză-
Chirurgicală, chirurgie, Mier-
curea și Sâmbăta între 5-8
la Constanța, în Bulevardul
Ferdinand 36, etajul II.

Cabinet Dentar

M. DINIEN
Extracțiuni îndoloreate
Denturi fixe în aer
(American Bridg)
Intorcându-se din
străinătate și-a re-
luc consultanțele
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

Târgul cerealelor

La Oborul de cereale Con-
stanța pe ziua de 21 Februarie 1938
cu cosit următoarele cereale

Cârnă	preț pe %, kg.
7 Orza arșut	540
14 Orza de toamnă	490 535
6 Orz	380 - 00
8 Orza	450 470
7 Porumb	200 310
1 In	900
3 Napâjă sălbateră	260 400
9 Mășrică	300 305
14 Pae de orz	70-100
1 Pae de dâble	-255
1 Plevă	150
2 Lameu	-75

Doctorul

L. ROSENBLATT
Specializat în Paris
Sitius-Vicio-Căi urinare
Str. Scarlat Vârnăv 42
(colț cu Rahovei)
Consult. 9-11 — 5-7

Doctor

Caroi Rauchbach
Medic Veterinar
dela Facultatea de Medi-
cină veterinară din Berlin
Str. Ștefan cel Mare 116 bis
CONSTANȚA
Consultații zilnice pentru a-
nimale mari și mici
Telefon 454

Dr. Med.

B. M. TATARSKY
Specializat în Berlin în
BOLI ȘI OPERAȚIUNI
DE NAS, GÂT ȘI URECHI
Broncho-esofagoscopie
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 5
(vis-a-vis de Cazinu) Telefon 117

Doriți a consuma în liniște un
Rom curat și bine aromat?
Cereți cu încredere
ROMUL

Standard

Marca Excelsior
Produs din alcool de via rec-
tificat în sticle cu capace origi-
nale pentru care Direcțiunea la
brici garantează.
Acest Rom se găsește de vân-
zare numai în sticle originale de
toate mărimile până la 1 litru, în
toate magazinele de coloniste, bo-
dgi, etc.

**Rugăm stăruitor perso-
nala și insistențele care au
primit ziarul nostru și care
se găsesc în inițierea cu
plata abonamentului — a-
nile chiar pe mai mulți
ani de zile — să aibă bun-
tatea ca, apreciindu-ne sa-
crificiile, să ne trimită cos-
tul acestui abonament, fie
chiar și o parte din el.
Pentru aceasta le expri-
măm anticipat mulțumi-
rile noastre recunoscă-
toare.**

Doctor V. MUNTEANU

Boli de Femel
Boala-Urinare-Sitius
Tratamentul bolilor cu
RAZE ULTRA-SCURTE
CONSTANȚA
Str. Remca Oprescu No. 7
Consultații 8.10—14.20
Telefon 535

**Vă scriști cadoură
PRIN OGHELANII!**
RODENSTOK
Deputat de
Fabrică
În Magazinul
de Bijuterii
BERLAUB Str. Carol No. 15
(în fața Poștei)



**Mașini de gătit „VESTA“ emalate
și alte din faianță, garantate,
Lămpi electrice frumoase, cromate
Se găsesc și cu înlesniri în rate**

La Depozitul „GRIGORIU“
Str. Gen. Lahovari 5 colț cu Ștefan cel Mare

EXPOZIȚIE PERMANENTA

**La ziarul nostru se primesc
comenzi de ștamplie în me-
tal și cauciu cu prețuri cât
mai convenabile.**

DOCTORIE
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Co-
ră. Boli de Femel
TRATAMENTUL RADICAL
AL BOALEZILOR VENERICE
— Bleloragă, SIFILIS etc. —
* bărbăți și femei prin căsu-
tă mai puțin dură
Str. Contacta Negri 60
în dosul Farmaciei Centrale-
Constanța, 2—1 și 4—8

Sanatoriul
„CARITATEA“
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Mastectomie
Razi X — Röntgen, Ultra
Violetă — Diatermie și
diverse electrice
Tratament nou cu wave lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

CITII DOBROGEA JUNĂ

LOTERIA DE STAT
Jucăți la marea colecție principală
MERCUR
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)


